

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á **5 céntimos** de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor—3'15 (m), 8'10 m. y 2'45 t. De Palma á La Puebla—3'15 (mixto), 8'10 mañana 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla—3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.

De La Puebla á Palma—4 (mixto), 8'25 mañana y 5'30 t. De La Puebla á Manacor 4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde. Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Roman, mártir, en Antioquia. San Barula (ó Barulas), niño mártir.

San Esiquio, mártir, también en Antioquia: era soldado, y oyendo publicar un edicto por el cual se mandaba que los que no adorasen los ídolos perdiesen el honor militar, inmediatamente se desnudó de las insignias de soldado; por lo que atándole una gran piedra á la mano derecha, fué precipitado en el río.

Los santos Oriculo y sus compañeros, en el mismo día; los cuales en la persecucion de los vándalos padecieron por la fe católica.

San Máximo, obispo, en Maguncia; el cual habiendo padecido muchas persecuciones por los arrianos en tiempo de Constancio, glorioso confesor murió en paz.

La muerte dichosa de san Odon, abad de Cluny, en Tours.

Santo Tomás, monje, en Antioquia, á quien los antioqueños hacían una fiesta solemne todos los años en memoria de haberlos librado de una peste con sus oraciones.

La traslacion de san Frigidiano, obispo y confesor, en Luca en Toscana.

CULTOS.—Mañana sábado.—En Santa Cruz concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, á las diez tercia y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer la Santa Mision y la reserva precedida de procesion y *Te Deum*.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolas, á la Virgen del Buen Suceso.

## CORREOS DE AYER Y HOY.

### DISCURSO DEL PAPA

Á LA COMISION DE CATÓLICOS DE ZARAGOZA.

El día 9 recibió Su Santidad á una comision de católicos de Zaragoza, presidida por el Sr. Dean, el cual leyó un mensaje latino. El Sumo Pontífice pronunció el siguiente discurso, que tomamos de los periódicos de Roma:

«Os acogemos con gozo y con paternal benevolencia, queridos hijos, á vosotros que habeis sido enviados por nuestro querido hijo el Arzobispo de Zaragoza para darnos pruebas en su nombre y de su parte de los sentimientos de afecto y de profunda adhesion á Nuestra persona del Clero y del pueblo todo entero. Bien habeis mostrado esta adhesion en el largo viaje que habeis emprendido y por medio de numerosas manifestaciones, ya con las preces que habeis dirigido al Señor por la Iglesia ante el sepulcro de los Apóstoles y de los Mártires, ya con vuestro generoso donativo al Dinero de San Pedro, ya también con otras pruebas de religion y de piedad.

»Lo mismo nosotros que vuestros compatriotas, queridísimos hijos, conoceis bastante y deploraís con Nos la dura y penosa situacion que aquí en la metrópoli misma del mundo católico pesa sobre Nos desde hace largo tiempo: y vuestro particular afecto á Nos os hace tomar parte en las tristezas y en los dolores de que Nos estamos tan profundamente afligidos. Además, ardientemente deseosos de nuestra libertad y de la del Soberano Pontificado, deseais acercar el día en que la suprema autoridad del Papa se vea libre de toda traba é independiente de toda otra autoridad.

»También Nos os felicitamos de estos testimonios de amor y de fidelidad que Nos habeis manifestado, y os damos los elogios merecidos que ríentamente tributamos á los peregrinos de la diócesis de Toledo que vinieran el mes último. Pero lo que queremos deciros en primer término es que

Nos no deseamos nada tanto como que los católicos de España, dejando á un lado las preocupaciones de partido y calmando sus disimulamientos, hagan converger todo su celo y todos sus esfuerzos á la defensa de la causa religiosa y á la salvaguardia de los principios fundamentales de la sociedad. Por esto pedimos ardientemente á Dios que todos estén unidos en una misma fé, en la armonía de las voluntades, en el celo de la Religion y en el cumplimiento de los deberes recíprocos entre los que mandan y los que deben obedecer.

»Estos sentimientos de nuestro corazón reconocido, deseamos que sean comunicados á Nuestro querido hijo el Arzobispo de Zaragoza, al cual enviamos afectuosísimamente la bendicion apostólica, como testimonio de nuestra particular benevolencia, así como á su Cabildo, al Clero y al pueblo todo entero.

»Os la concedemos también con efusion á vosotros, queridos hijos y á vuestras familias, como prenda de los divinos favores.»

### LA ÚLTIMA VICTORIA DE LOS CATÓLICOS DE PRUSIA.

Las cartas que recibimos de diversos puntos de Prusia, hablan de la alegría que han causado á los católicos de aquel reino los resultados de las últimas elecciones para el Landtag.

Pero el sólo hecho de haber visto aumentar, aunque en ligeras proporciones, el contingente de sus fuerzas en el seno del Landtag, es singularmente de naturaleza á fortalecer su esperanza en lo porvenir. Añádase que en los distritos donde los candidatos católicos no han logrado triunfar, han visto notablemente acrecentado el número de sus electores: con relacion á las anteriores elecciones, y su derrota ha sido honrosísima.

En Colonia la victoria ha sido tan grande, que el Centro ha creído deberla celebrar con un banquete. El vasto salón del *Pius-ban* ha sido pequeño para contener á la numerosa y brillante falange de hijos fieles de la Iglesia que han querido tomar parte en esta solemnidad.

El honorable Sr. Fuchs, que presidía la reunion, ha pronunciado un elocuente discurso que ha sido vigorosamente aplaudido. Ha excitado vivamente á los electores católicos de Colonia á unirse estrechamente para reemplazar la mayoría liberal del Ayuntamiento de aquella ciudad por una mayoría católica.

El Sr. Reichensperger, uno de los diputados electos para el Landtag, se ha expresado en estos términos:—«Yo soy francamente retrógrado en política, porque quiero que se vuelva á los artículos 15, 16 y 18 de la Constitucion, hoy suspendidos, que son piedras fundamentales sobre que descansan, así la libertad religiosa, como la libertad política de la patria. Soy también retrógrado en el terreno de la enseñanza, porque quiero que se vuelva al principio de la escuela confesional, á fin de devolver á la enseñanza su base cristiana. Soy también retrógrado en arte, porque deseo que se vuelva al hermoso y grande estilo gótico que resplandece en nuestra catedral, y que se deje el estilo que se cultiva en nuestros días.»

Ha brindado el Dr. Roeckerath para que cuanto antes vuelva á su diócesis el Rdo. Sr. Arzobispo de aquella diócesis desterrado por infracciones de las leyes de Mayo.

La reunion se ha disuelto dando entusiastas vivas á Su Santidad Leon XIII.

### LOS MASONES EN ORLEANS.

Porque contienen una declaracion categórica, cuya lectura puede ser útil á los que creen en la inocencia de la francmasonería, reproducimos las siguientes palabras que se leen en un discurso pronunciado por el h. O. de la L. los *Emulos del Montyon*, Or. Orleans:

«Es nuestro deber dar á conocer al mundo profano lo que es la francmasonería: porque no se han de juzgar las instituciones por los resultados aparentes que ellas pueden dar. Hay en la sociedad, y en la sociedad francesa sobre todo, una falsísima idea de la masonería. Unos la consideran como una asociacion exclusivamente política; otros como una sociedad especial de socorros mútuos; algunos otros—hablo de los necios—nos toman por banqueteadores inofensivos.

»Únicamente los clericales han dado la característica exacta de esta institucion, definiéndola: un instrumento de lucha contra las instituciones religiosas, contra la invasion del clericalismo en la sociedad moderna.

»Sí, mis HH., el gran orador, el eminente hombre de Estado, el único hombre que haya producido nuestra tercera república en medio de todos esos pigmeos *sedientos de dignidad y temerosos* delante de Tartufo, Gambetta, digo, ha pronunciado esta palabra, que resume luminosamente la lucha moderna contra el principio de reaccion: *El clericalismo; hé ahí el enemigo....*»

Madrid 14 de noviembre.

Ocurre en estos momentos un fenómeno digno de notarse. Mientras la prensa de todos los partidos habla de la reunion que celebrarán los progresistas-democráticos del Sr. Martos y se da por seguro que prevalecerá en ella la opinion de adherirse al programa de la nueva izquierda, aunque reservándose dicho señor y algun otro sin contraer compromisos monárquicos, entre personas que se dan por bien enteradas y que tienen motivos para estarlo, se asegura que el programa ó fórmula á que aludo, se modificará profundamente hasta el punto de que equivaldrá á aceptar la Constitucion del 76 con leves variaciones. Este cambio se atribuye, no tanto á los escrúpulos cada día más vivos de los amigos del Sr. Moret, cuando al deseo de atraer elementos del constitucionalismo que hasta ahora no se han decidido á llevar á cabo la evolucion á que se les invita. Por lo que á mí hace, creo que todo programa que consista en una reforma constitucional, por leve que sea, tiene los mismos inconvenientes, pues está demostrado hasta la saciedad, á pesar del empeño que hay en oscurecerlo, que eso es abrir un periodo constituyente cuya estension y carácter no puede ningun gobierno determinar de antemano.

Desde ayer lo que más ocupa á los que hacen asunto principal de su vida la política, es la fecha en que habrán de reunir las Cortes, lo cual no se ha fijado aun por el gobierno; y, como ayer dije, no es por tanto seguro que la convocatoria señale el día once del próximo diciembre; al contrario, en vista de lo que ayer se habló de este asunto, creo lo más probable que se anticipe esa fecha; pero todo será cuestion de una semana más ó menos, porque ya estando á la fecha en que estamos y dándose el plazo que racionalmente debe darse á los senadores y diputados para venir á la corte, aun sin contar con los de las Antillas, es imposible reunir el Parlamento antes de diciembre. Por mi parte creo que, puesto que han sobrevenido en el interregno parlamentario, no sucesos graves en el orden de la vida del Estado, pero sí en esto que se llama organizacion de los partidos que á pesar de su carácter que los hace independientes de los organismos del propio Estado, influyen en él tan poderosamente, creo que conviene dilucidar cuanto antes los problemas que han suscitado por su voluntad é iniciativa personas que por virtud de su posicion y de su historia tienen una significacion que nadie puede desconocer. Abrase pues pronto el Parlamento, para que sepamos de una vez qué se propone el duque de la Torre y los que le ayudan en su tarea.—A.

—Esta mañana se presentaron en la Alcaldía de Velez Málaga, en diferentes grupos, unos mil jornaleros en demanda de trabajo.

El alcalde de dicha ciudad les ordenó que se retirasen pacíficamente, nombrando una comision que

conferenciará con el Ayuntamiento y mayores contribuyentes.

— Tenemos entendido que los donativos que, según piadosa costumbre de la Real familia en casos análogos al presente, se hacían á los establecimientos benéficos, se consagrarán ahora preferentemente á aliviar en parte la miseria en aquellas provincias castigadas por la pérdida de las cosechas.

Al efecto se crearán juntas, en que estarán representados el diocesano, el gobierno de provincia y la diputación, encargada de distribuir los fondos.

— Hé aquí el telegrama del Gobernador general de Filipinas, dirigido á los ministros de la Guerra y Ultramar:

Manila 12.—El brigadier Paulin ha regresado de la expedición que le encomendé para escarmentar algunas rancherías de juramentados que atacaban la plaza de Joló, cumpliéndose exactamente mis instrucciones, destruyendo, de acuerdo con la sultana, siete rancherías de Looé y Real. Siendo recibidos con engaño y con gran hostilidad, hubo lucha personal muriendo más de 70 moros, desconociendo el número de heridos.

Han sido heridos de bala y arma blanca, por nuestra parte, un oficial de la armada y cuatro oficiales de infantería, de ellos dos levemente; 15 soldados muertos y dos heridos y contusos. Correo detalles.

— Dignos todos de gratitud por el gobierno.

El castigo ha sido ejemplar.

La sultana, después de declarar que no tenía poder sobre ellos, puso á disposición del brigadier Paulin tres de sus más principales personajes y 30 guías.

— Consigna el *Imparcial* que los obreros afectos al socialismo no saben organizarse sino por los medios mismos que combaten. Enemigos de la autoridad, no se reunen sin presidente; enemigos de la jerarquía, nombran jefes y funcionarios que los dirigen y á quienes obedecen sin restricción; enemigos del capital, tienen sus cajas y sus tesoros. Y es que, á juicio del *Imparcial*, no pueden hacer otra cosa; es que no hay organización posible más que la del orden, de la responsabilidad de funciones y del establecimiento de la autoridad.

— Dice el *Liberal* que los agentes de la autoridad aprehendieron en la estación del Mediodía unas cajas que contenían petardos ú otros aparatos explosivos semejantes.

Las mencionadas cajas se hallan en poder del gobernador civil, quien se asegura está en buen camino de descubrir á los constructores y propietarios de los mencionados petardos.

— Se lee en *La Crónica de Cataluña*:

«El Excmo. señor conde de Morphy, secretario particular de S. M. el Rey, ha remitido al señor Gobernador de la provincia la cantidad de 2,350 pesetas, á fin de que la entregue al señor Cura-párroco de la Iglesia del Ángel Custodio de esta capital.»

Dicha suma es objeto de un donativo que para este templo hacen las ilustres personas siguientes:

S. M. I. la Emperatriz Mariana de Austria; S. A. I. la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina de España; S. A. I. el archiduque Guillermo; S. A. I. el archiduque Luis Victor; S. A. I. la princesa de Baviera; SS. AA. II. el archiduque Luis y la archiduquesa Renier; S. A. I. el archiduque Alberto; S. A. I. la archiduquesa Isabel; S. A. I. el archiduque Federico; señora baronesa Kaiserstein; señora condesa Dunun y señora condesa Taafe.»

— El Obispo de Australia que el sábado concurrió á la función de San Martín de Provensals, es nuestro paisano el Ilmo. P. Martín Griver, Obispo de Perth y administrador de la diócesis de Puerto-Victoria en Nueva Holanda. El Ilmo. P. Griver sale hoy para Monserat, en cuyo Monasterio pasará algunos días en compañía de los monjes que pertenecen á la misma Orden de San Benito que los individuos de la misión española en Australia, de que forma parte S. Ilmo.

— Se ha publicado en Sevilla un libro titulado «Corona fúnebre á la buena memoria del Emmo. y Rmo. Sr. Dr. D. Fr. Joaquín de la S. R. I. Cardenal Lluch y Garriga, arzobispo de Sevilla», tributo que dedican al difunto príncipe de la Iglesia sus amigos y admiradores de aquella ciudad. Comienza el libro por unos apuntes biográficos y sigue la corona poética formada por composiciones de las señoras Cheix, Diaz de Lamarque, de los Ríos, de Soto y de Velilla y de los señores Bermudez de Cañas, García Valero, Herrera, Alvarez Espino, Cano y Cueto, García Rey, Jimenez Placer, Lamarquesa de Novoa, Lopes L. Asma, Mas y Prat, Montoto y Estevez. Va al frente del libro un retrato litografiado del Emmo. Cardenal Lluch y Garriga y el facsímil de su firma y rúbrica.

Paris 13 de noviembre.

El discurso de M. Andrieux sigue siendo el acontecimiento del día, y se le comenta tanto más vivamente, en cuanto los republicanos creen ver en

dicho discurso el indicio de una evolución del Eliseo y le conceden toda la trascendencia de un programa político.

En efecto, parece que M. Andrieux almorzó ayer en el Eliseo, y pasó después algunas horas con M. Grévy. No se necesita más para dar crédito al rumor de que ex-embañador en Madrid ha sido en esta ocasión el tornavoz del presidente de la república, y ha desempeñado cerca de la Cámara una comisión de confianza bajo la apariencia de no ceder sino á los consejos de una inspiración personal.

Sea como fuere, el discurso de M. Andrieux no deja de ser un acto expresivo, y uno de los hombres más importantes del republicanismo moderado decía ayer en un salón: «ese discurso ha impresionado vivamente á los mismos á quienes ha dejado irritados».

En cuanto á los radicales puros, están exasperados, y en sus periódicos no escatiman las injurias dirigidas al orador. Uno de ellos, buscando el medio más expresivo de darle á conocer á su modo el desprecio con que le trata, ha creído llevar la ofensa hasta el grado máximo de llamarle «el obispo Andrieux».

En mi carta de ayer se me olvidó mencionar el resultado del debate, pues en cuanto á la votación no se dudó ni por un momento de que sería favorable. La cuestión planteada y sometida á la Cámara era esta: ¿se debe ó no pasar á la lectura de los capítulos del presupuesto de cultos? En sentido afirmativo se decidieron 344 votos, y en sentido negativo solo 128. Quedó, pues, resuelta la cuestión por una gran mayoría, y el pequeño grupo de radicales puros quisieran suprimir el presupuesto de cultos, pueden haberse convencido de que no están todavía en vísperas de su triunfo.

Los imperialistas trataban de meter algún ruido aprovechando la ocasión de incorporarse al ejército del joven príncipe, en quien ponen sus esperanzas. El hijo del príncipe Jerónimo Napoleon ha cumplido veinte años, y como todos los jóvenes de esta edad, ha debido someterse á las prescripciones de la ley de reemplazo del ejército. Se ha alistado por un año en un regimiento de artillería acuartelado en Orleans, y allí deberá prestar servicio como soldado raso, siguiendo la vida común, sin privilegio ni prerrogativa de ninguna clase.

Es el deber que la ley impone á todos los jóvenes franceses á los veinte años, sea cual fuere la categoría social á que pertenezcan, y no había motivo para presentar al príncipe Victor Napoleon como un héroe, por el simple hecho de conformarse como todos sus conciudadanos con una ley vigente en su país.

En la Cámara de diputados ha continuado hoy la discusión de los presupuestos, y después que ha quedado triunfante el principio sintetizado en el presupuesto de cultos, los radicales han buscado medio de desquitarse, reclamando supresiones de detalles, señaladamente en la dotación de los arzobispos, que la extrema izquierda quisiera rebajar de quince mil á diez mil francos. Pero han sido derrotados, y la dotación se conserva intacta.

A propósito de la guerra social y de los siniestros esfuerzos de la fracción negra y de los nihilistas cosmopolitas, el *Charivari* ha tenido la idea de un grabado bastante divertido. Publica un dibujo que representa á un compositor de música en el acto de presentar al editor una composición inédita y le dice:

«Es una polka que he compuesto para los bailes de este invierno; se titula «Dinamita Polka»; es la música que más mueve; se brinca aunque no se quiera.»—O.

#### PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 14.—Mañana firmará S. M. el Rey el decreto declarando terminada la legislatura actual, y convocando la nueva para el día 4 de diciembre.

Se ha verificado la carrera de competencia entre Bargossi y Bielsa. Después de dar Bielsa veintuna vueltas y cuando llevaba treinta metros de ventaja, sintióse repentinamente indisputado y se retiró; pero Bargossi empeñóse en seguir corriendo. El público protestó bajando al redondel é impidiéndole continuar. Los guardias civiles viéronse precisados á intervenir para apaciguar el tumulto, restablecieron el orden y quedó terminada la función.

Durante el alboroto que ha habido en la plaza de toros, el público ha roto los cristales del señor Ducazal, creyendo que era el del empresario de la función de carrera de competencia entre Bargossi y Bielsa. El público gritaba que Bielsa estaba narcotizado por Bargossi y quería castigarle. La tropa ha protegido la retirada de Bargossi en un coche de plaza y ha quedado restablecido el orden.

Londres 14.—El *Times* publica una carta de Arabí protestando contra la prisión de varias personas notables, en atención á que la guerra fué declarada por los ulemas en conformidad á las leyes divinas y humanas, y en virtud de un decreto del Consejo de ministros presidido por el Khedive.

Arabí se queja también de que se den todos los empleos á los extranjeros.

M. Gladstone ha dicho en la Cámara de los comunes, que espera terminar dentro de poco el convenio con Egipto, cuyo principal objeto es el pago de los gastos que ocasionaría la ocupación temporal de aquel país por 12,000 ingleses.

Ha rehusado manifestar si propondrá otro convenio relativo al futuro régimen de Egipto y si las demás potencias serán invitadas para tomar parte en el arreglo del asunto.

M. Northcote ha declarado que no quedaba satisfecho.

Paris 14.—Discutiéndose en la Cámara de diputados el capítulo 3.º del presupuesto de Cultos, se ha empeñado un vivo debate que absorbió toda la sesión de ayer. En la de hoy ha sido aprobado dicho capítulo por 309 votos contra 159.

Una nueva enmienda presentada por el diputado radical M. Roche, proponiendo que se rebaje á 36 millones de francos el crédito de 40 millones consignado en el capítulo 4.º para la dotación del clero, ha sido desechada.

Londres 15.—El *Daily New* dice que Inglaterra pedirá á Francia que haga alguna proposición aceptable para Inglaterra, permitiendo Francia como justa compensación la supresión de la intervención. Añade que se ha tratado de una proposición en que se concedería á Francia en equivalencia la presidencia de la comisión de la Deuda pública de Egipto, pero que no se ha resuelto nada todavía.

Madrid 15.—S. M. la Reina y la recién nacida infanta siguen perfectamente.

Ayer se embarcaron 500 hombres en la goleta de guerra *Ligera* para ir á tomar posesión del territorio de Santa Cruz de la Mar Pequeña, situado en la costa de Marruecos.

Por la intendencia de Palacio se han girado diez mil duros, destinados al socorro de las provincias andaluzas.

Se asegura que el conde de Xiquena se negará á autorizar nuevas carreras entre los andaluces Bielsa y Bargossi.

El viernes marchará á Antequera los señores Cánovas del Castillo, Romero Robledo y Silvela, quienes regresarán el 1.º de diciembre, después de resolver la actitud que debe adoptar el partido liberal-conservador en las Cámaras.

El Sr. Sagasta ha pasado largo rato despachando con S. M. el Rey.

En una conferencia que han celebrado los señores Sagasta y Navarro Rodrigo, este último ha declarado que votará á favor del gobierno.

El Ayuntamiento de esta capital ha aprobado en principio el empréstito de seis millones de pesetas.

Los periódicos, incluso los de la oposición, felicitan al gobierno por haber adelantado el día de la apertura de las Cortes.

En estos momentos celebran una conferencia en casa del general Serrano los principales partidarios de la izquierda.

La política francesa ha arrancado varias banderas blancas, emblema de la monarquía legitimista, colocadas en diferentes alcaldías de los departamentos. Se practican averiguaciones para descubrir á los autores de este hecho.

En la reunión de la Liga de contribuyentes se han tomado los siguientes acuerdos:

Pedir á las Cortes que sea declarada ilegal toda suma que exceda de las cantidades votadas en la anterior legislatura en concepto de contribución territorial é industrial.

Pedir además que el montante de los impuestos por los conceptos de consumos, sal y timbre, se reduzca á las cantidades que se asignaron en el presupuesto anterior.

Que se declare ilegal y punible el hecho de penetrar en el domicilio para registrar libros, papeles y demás documentos, sin previo mandato judicial;

Que se disminuyen los gastos de los respectivos ministerios hasta llegar á la nivelación de los presupuestos;

Y procurar que se conceda á la construcción de obras públicas en las comarcas donde la escasez de las cosechas ocasione la miseria.

Han asistido más de noventa contribuyentes.

Muchos representantes de Madrid y de provincias han pronunciado discursos.

Paris 15.—Telegrafían de Constantinopla al *Daily News*, que la Puerta insiste en querer enviar un comisionado turco á Egipto, diciendo que de este modo se facilitarán las negociaciones de Inglaterra con el Khedive. Corre el rumor de que Músurus-Bajá ha recibido instrucciones á fin de que renueve cerca de M. Granville dicha proposición, que será apoyada por una gran potencia.

M. Duclerc, contestando á varios diputados, ha dicho que presentará en breve un proyecto de ley, ratificando los convenios celebrados en el Congo por M. Brazza, y que entretanto ha tomado providencias para evitar la ocupación del territorio por otros.

GACETILLA LOCAL.

DISPOSICIONES.

Llegado ya el día venturoso para el cual nos hemos esforzado en prepararnos, nada más lejos de nuestro ánimo que hechar aquí una arenga teatral, ampulosa y retumbante. ¡Ah! que las obras de Dios son todas graves y solemnes en su ingenua sencillez, y nos convidan á meditar, á recogerlos y á humillarnos, más bien que á bullir, hablar y meter ruido por ese mundo poblado todo él de frivolidades célebres y de grandezas efímeras y aparentes.

En otra capital ménos piadosa, con otros ciudadanos ménos morigerados, con otras tradiciones ménos austeras y timoratas, nos contentaríamos de buena gana con que á las pláticas y ejercicios de la Santa Mision asistiese mucho concurso, con que se llenasen los templos de muchedumbre de fieles y los obreros evangélicos, al empuñar la hoz sagrada para segar el campo del gran Padre de familias, viesan á sus piés abundantes mieses que cosechar para los trojes del cielo. Confiáramos entonces que la gracia de Dios supliría en muchos el defecto de la disposicion debida, y que la obra que, en la mayor parte, comenzase una curiosidad mundana, una frivolidad irreverente y hásta motivos más bajos y más reprensibles, podría acabar con llanto saludable, con dolor sincero, y con enmienda fecunda en frutos de benediction y en obras gloriosas. Si el labrador sabe sacar del amargo acebuché aceitunas dulces y sabrosas, ¿cómo Dios no ha de ser poderoso para ingertar sobre el raquítico pié de nuestra viciosa naturaleza la vida esplendorosa de su gracia?

Pero, por más que esto sea á Dios, no ya sólo posible y fácil, sino frecuente y ordinario, por más que esperemos que en no pocos de nuestros conciudadanos la Santa Mision dará pié á estos prodigios de la divina Misericordia, creeríamos hacer una ofensa á la notoria piedad, á la fe acendrada y á las cristianas costumbres de los palmesanos, si supusiésemos, que, en general, no habian de llevar á la Santa Mision que hoy va á comenzar, más que éstas que podemos llamar disposiciones negativas. Nadie entre nosotros ignora que, si bien la gracia, por el hecho mismo de ser gracia, no es fruto de nuestros merecimientos, sino espontáneo don de la bondad y amor divinos, con todo, Dios gusta de guardar este tesoro en vasos limpios, y se resiste á «hechar las

margaritas del cielo ante los piés lodosos de animales inmundos». Magdalena encerraba el bálsamo precioso en pote de rico alabastro, y, al ofrecer al Salvador un corazón purificado por el amor y por la penitencia, merecía recibir en él el rico perfume de la gracia que engendra todas las virtudes.

La fe, la docilidad y la rectitud de intencion son disposiciones que, llevadas estos días al pié de los altares, han de preparar y disponer la tierra de nuestro corazón de manera que en ella arraigue y multiplique la divina semilla.

La fe nos enseña á ver tras el hombre al ministro de Dios; tras la palabra humana que hiere nuestros oídos, la palabra de Dios que resuena en nuestra conciencia; tras las formas, toscas ó esmeradas, vulgares ó distinguidas, con que se nos presentan los consejos, los avisos, los preceptos, el fondo riquísimo de verdad y de justicia que ellas envuelven.

El hijo que recibe carta de su padre amado y ausente, no es en la finura ó tosquedad del papel, ni en el carácter incorrecto ó elegante de la letra, en lo que pone su atencion, sino en la sustancia de su contenido, en el cual descubre toda el alma de su padre, todo su amor, sus cuidados, sus deseos, sus temores y esperanzas.

El heredero que abre el arca de los heredados tesoros, no es en la forma y hechura de la llave en lo que fija su exámen, sino en la cantidad y valor de los capitales que le franquea.

El industrial que explota una mina, no pone su cuidado en las calidades de los terrenos, sino en la riqueza que contienen, cavando y profundizando, no en los blandos ó en los duros, sino en los que va cruzando el rico filon por cuyo deseo emprende su rudo trabajo.

¿Qué nos importan las formas oratorias con que la Santa Mision nos anuncia las cosas de Dios, si nos trae noticias de nuestro Padre, y nos hace conocer su voluntad y sus encomiendas, y hasta nos pone de manifiesto todo su bondadoso corazón?

¿Qué nos interesa que sean ó no elegantes y primorosas las llaves con que la mano del Misionero nos abre el cielo, si estas llaves nos dan de presente el tesoro de la gracia divina y nos dejan abiertas las puertas por donde entraremos un día á gozar de la rica herencia de los bienaventurados?

¿Qué nos vá en la hechura del instrumento que golpea estos días nuestro corazón, si á sus golpes vemos salir de su pobre fondo el riquísimo filon de

sentimientos, propósitos y virtudes que guardaba encubierto y como perdido?

Si la fe nos hace penetrar tras las formas humanas en que se encarna el eterno Verbo, la docilidad nos dá fuerza y fecundidad para que ese Verbo sea concebido en nosotros, y crezca y se desarrolle en el fondo de nuestra alma. ¿De qué nos habria de servir conocer la verdad, si, en vez de rendirnos dócilmente á su suave yugo, en vez de tomar sobre nosotros su ligera carga, resistiésemos obstinadamente á su dulce llamamiento? Aquella magnánima disposicion del alma con que escuchamos la palabra de Dios resueltos á dejarnos guiar por el impulso que nos imprime, como la nube se deja guiar á donde la lleva el impulso del viento, no hay duda que ha de atraernos luces, mociones y gracias especiales, ya que Dios se ha con las almas á manera del sol que derrama en todos sentidos sus espléndidos rayos haciéndolos penetrar donde quiera ve abierto un resquicio.

¿Qué culpa tiene el sol, si se le cierran todas las puertas? ¿Qué culpa tiene la semilla, si la tierra es árida y estéril? ¿Qué culpa tiene el fuego, si el leño es húmedo y verde? ¿Qué culpa tendrá Dios, si, por falta de docilidad, cerramos todas las puertas del alma á la luz de su gracia, si ofrecemos un terreno infecundo á la semilla del cielo, si el fuego abrasador que á tantos corazones enardecerá estos días, sólo halla en nosotros leños húmedos, refractarios á sus purísimos ardores?

Si á la fe que alza el velo para descubrir la hermosura interior de la verdad, y á la docilidad que abre las puertas del corazón á esta hija del cielo, añadimos la rectitud de intencion que sabe aprovechar todas sus palabras, todas sus gracias, todos sus tesoros; ¿quién duda que esta Santa Mision habrá de dejarnos ricos y consolados?

Si en la pintura que hace del corazón humano el ministro de Dios, vemos nuestros defectos, nuestras miserias, nuestras tentaciones y caídas; si nos aplicamos á nosotros mismos sus consejos, sus exhortaciones, sus promesas y amenazas; si, dejadas á un lado las demas almas, atendemos esmeradamente á curar, corregir y perfeccionar la nuestra; no hay que dudar que adquiriremos estos días muchas luces, muchas fuerzas, muchas virtudes.

¿Cuán necios son los que, tomando el pan de la palabra divina, lo reparten entre todos los oyentes, y se quedan ellos sin un pedazo que llevar á la boca para acallar su hambre y reparar sus fuerzas!

«El proyecto de susstraer las escuelas populares del poder de la Iglesia, y los esfuerzos hechos para conseguirlo, nacen del espíritu en alto grado contrario á la misma Iglesia, y del deseo de extinguir en los pueblos la divina luz de nuestra santísima fe.»

¿Qué podemos nosotros añadir á estas graves y autorizadas sentencias? ¿qué vale la palabra del periodista al lado de la sagrada palabra del augusto Vicario de Jesucristo? ¿Y habrá todavía padres, niños, maestros, que desoigan la voz paternal del vigilante Pastor de las almas?

Ciertamente no se exige á los señores profesores de la *Mercantil* ni á su ilustrado Director que renuncien á su sistema, á sus trabajos, á sus ensueños, no se les exige que abandonen ese método intuitivo, ni esos talleres de artes, colecciones de objetos, excursiones científicas, canto, gimnástica, etc., etc.;

«El proyecto de susstraer las escuelas populares del poder de la Iglesia, y los esfuerzos hechos para conseguirlo, nacen del espíritu en alto grado contrario á la misma Iglesia, y del deseo de extinguir en los pueblos la divina luz de nuestra santísima fe.»

«El proyecto de susstraer las escuelas populares del poder de la Iglesia, y los esfuerzos hechos para conseguirlo, nacen del espíritu en alto grado contrario á la misma Iglesia, y del deseo de extinguir en los pueblos la divina luz de nuestra santísima fe.»

¿Puede darse una condenacion más clara?

(1) XLVIII. Catholicis viris probari potest ea juvenilibus institutenda ratio, quae sit a catholica fide et ab ecclesia potestatis sejunctae, quaeque rerum diutinatam naturalium scientiam ac terrenae socialis vitae finem tantum modo vel saltem primario spectet.

(Epist. ad Archiep. Friburg. Quam non sine, 14 Julii 1866).

«El proyecto de susstraer las escuelas populares del poder de la Iglesia, y los esfuerzos hechos para conseguirlo, nacen del espíritu en alto grado contrario á la misma Iglesia, y del deseo de extinguir en los pueblos la divina luz de nuestra santísima fe.»

«El proyecto de susstraer las escuelas populares del poder de la Iglesia, y los esfuerzos hechos para conseguirlo, nacen del espíritu en alto grado contrario á la misma Iglesia, y del deseo de extinguir en los pueblos la divina luz de nuestra santísima fe.»

«El proyecto de susstraer las escuelas populares del poder de la Iglesia, y los esfuerzos hechos para conseguirlo, nacen del espíritu en alto grado contrario á la misma Iglesia, y del deseo de extinguir en los pueblos la divina luz de nuestra santísima fe.»

«El proyecto de susstraer las escuelas populares del poder de la Iglesia, y los esfuerzos hechos para conseguirlo, nacen del espíritu en alto grado contrario á la misma Iglesia, y del deseo de extinguir en los pueblos la divina luz de nuestra santísima fe.»

«El proyecto de susstraer las escuelas populares del poder de la Iglesia, y los esfuerzos hechos para conseguirlo, nacen del espíritu en alto grado contrario á la misma Iglesia, y del deseo de extinguir en los pueblos la divina luz de nuestra santísima fe.»

«El proyecto de susstraer las escuelas populares del poder de la Iglesia, y los esfuerzos hechos para conseguirlo, nacen del espíritu en alto grado contrario á la misma Iglesia, y del deseo de extinguir en los pueblos la divina luz de nuestra santísima fe.»

¡Cuán temerarios los que, víctimas del comun naufragio y luchando con las mismas embravecidas olas, se preocupan de salvar á los otros, á quienes no han de aprovechar sus esfuerzos, y, entre tanto, ellos se dejan miserablemente perecer!

¡Cuán insensatos los que, de la medicina que el cielo les envía para curar sus males, hacen veneno para los demas; los que levantan en alto la antorcha de su censura pretendiendo guiar á los otros, y ellos caen en la hoya; los que gritan á los otros: «por allí se va», y ellos se extravían sin acertar con el camino!

Tengamos rectitud de intencion, y, ya que deseamos reformar el mundo, comencemos por reformarnos á nosotros.

La Santa Mision empieza sus apostólicas tareas; hagamos todos que dé fruto, pero fruto copioso, sazonado y permanente.

TRÓFILO.

En el ofertorio de la misa mayor que se celebrará en la Santa Iglesia el próximo domingo, ocupará el púlpito uno de los padres misioneros de la Compañía de Jesus.

Hemos recibido las entregas 37 hasta la 40 que se han repartido de la obra *Cronicon Majoricense*, por D. Alvaro Campaner y Fuertes. Agradecemos el obsequio.

Ayer tarde, á la hora de itinerario zarpó el vapor *Jaime II* para Valencia, conduciendo la correspondencia, 17 pasajeros y efectos del país.

Hoy, á las seis y media de la mañana, ha fondeado en este puerto el vapor *Lulio* procedente de Barcelona. Ha sido portador de 37 pasajeros, carga y mercancías.

También ha llegado del mismo punto el vapor *Palma*.

Ni uno ni otro han traído correspondencia, pero ambos nos han traído periódicos de Barcelona.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 16 á las 3,15 t.

(Recibido el 16 á las 7,44 n.)

Los cuatro premios mayores de la Lotería nacional, han correspondido á

los números 15.068, 25.766, 3.172 y 18.577 despachados en Cadiz, Madrid, Barcelona y Valencia respectivamente.

Madrid 16 á las 4,30 t.

(Recibido el 16 á las 9,29 n.)

La *Gaceta* publica el decreto convocando á las Cortes para el 4 de Diciembre próximo.

Continúa la asamblea de contribuyentes, quienes se quejan de la magnitud de los impuestos.

Han firmado el manifiesto de coalicion republicana los Martistas.

En la noche del domingo se reunirán los Moretistas.

Madrid 16 á las 5,45 t.

(Recibido el 16 á las 10,3 n.)

En el Consejo de Ministros presidido por S. M. el Rey, se ha acordado conceder un indulto general á la prensa.

Han sido nombrados los presidentes de las nuevas Audiencias.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado. . . . .	28'175
Id. id. fin corriente . . . . .	28'175
4 p <sup>o</sup> amortizable. . . . .	78'35
Subvenciones de ferro-carriles. . . . .	56'55
Empréstito de Cuba. . . . .	99'00
Banco de España. . . . .	410'00
Paris 4p <sup>o</sup> interior contado. . . . .	62'375
Palma 3p <sup>o</sup> interior contado. . . . .	28'40
Barcelona 3 p <sup>o</sup> interior contado. . . . .	28'12
Coloniales. . . . .	85'50
Nortes. . . . .	120'15
Alicantes. . . . .	107'00
Orenses. . . . .	43'39
Descuentos. . . . .	40'25
Ibéricos. . . . .	28'75

LA SEÑORA DOÑA LAURA BARBERA Y GARCÍA.

HA FALLECIDO  
E. P. D.

Su esposo D. Victorino Andres y Catalan Juez de 1.ª Instancia del distrito de la Lonja de esta ciudad, y su padre D. Luis Barbera y Ortega suplican á sus amigos y conocidos que se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en sufragio de su alma en la parroquial iglesia de San Mignel á las cinco y media de esta tarde y acompañar el cadáver á las seis.

TRIBUNAL DE OPOSICIONES Á ESCUELAS DE NIÑOS. Los ejercicios de oposicion á escuelas elementales de niños darán principio mañana sábado, 18 de los corrientes, á las nueve de la misma, en el salon de sesiones de la Excm. Diputacion provincial.

Lo que se publica para conocimiento de los señores profesores que tienen solicitado tomar parte en los expresados ejercicios.

Palma 17 Noviembre de 1882.—El Presidente del Tribunal, Miguel Socias y Gaimari.

LA ESCUELA SIN DIOS

FOLLETO DE ACTUALIDAD,

ESCRITO POR MONSEÑOR DE SEGUR.

Véndese en la *Librería Católica* á MEDIO real el ejemplar; ¡20 por 100 de rebaja al que tome 10 ejemplares!



El nuevo y acreditado vapor *PALMA* saldrá de este puerto para el de Barcelona el lunes 20 del corriente á las cuatro de la tarde.

Admite pasajeros y carga hasta Marsella.—Los gastos de trasbordo para la carga que va á Marsella son de cuenta de esta compañía.—Se despacha calle de la Marina núm. 32.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche.—4.ª de abono de la 4.ª decena.—La zarzuela en tres actos: *Las dos Princesas*.—La zarzuela en un acto: *El lucero del alba*.

Entrada general, 0'99 pta.—Paraiso, 0'60.—Medias entradas 0'40. A las siete y media.

TEATRO CIRCO BALEAR.—Compañía ecuestre gimnástica.—Representacion de moda para hoy viernes. Entrada general, 2 rs. A las siete y media.

TIP. CATÓLICA BALEAR—FORTUNY, 6.

30

LA ENSEÑANZA LAICA

ra, más precisa, más gráfica que la que lee *El Diario* en esa proposicion auténtica é indiscutible!

Pues, si todavía desea el apreciable compañero grabar más profundamente en su ánimo la conviccion de que realmente la Iglesia ha condenado y proscrito semejante sistema de enseñanza, lea la carta pontificia de que esta proposicion ha sido sacada (no ha de serle difícil consultarla, y desde ahora nosotros se la ofrecemos en los dos textos, latin y castellano). En esta gravísima epistola hallará párrafos tan expresivos y oportunos como estos que transcribimos: (1)

«Es indudable que la sociedad humana se adhiere llena de gravísimos daños donde la instruccion pública y privada de la juventud, de donde nace en alto grado la felicidad de la autoridad civil y religiosa, carece de la autoridad moderadora de la Iglesia y de su saludable accion.»

«La educacion que pretende formar sin el socorro de la doctrina y de la ley moral cristiana los espiritus y los corazones de los

31

POLÉMICA PERIODÍSTICA.

jóvenes, tan tiernos y tan susceptibles de ser encaminados al mal, tiene que engendrar necesariamente una raza entregada sin freno á las malas pasiones y al orgullo de la razon; y unas generaciones de este modo educadas no pueden menos de acarrear grandes males á la familia y al Estado.»

«Pero siendo en gran manera dañoso á los hombres y á la sociedad este método de educacion separado de la fe católica y de la potestad de la Iglesia tratándose de la enseñanza de las letras y ciencias más elevadas y de la educacion en los establecimientos y escuelas públicas destinadas á las clases más acomodadas de la sociedad, ¿quién no ve se originarán muchos mayores males y daños de dicho método puesto en práctica en las escuelas populares? En estas escuelas principalmente es en donde todos los niños del pueblo deben ser instruidos cuidadosamente desde sus más tiernos años en los misterios y preceptos de nuestra santísima Religion, y donde deben ser informados en la piedad, en la honestidad de las costumbres, en la Religion y en la honrra de bien. La doctrina religiosa de tal manera debe ocupar el primer lugar y dominar en la educacion y

POLÉMICA PERIODÍSTICA.

37

hubieran debido hacer comprender al colega que era muy posible que ese silencio absoluto, esa estudiada omision, ese repudio vergonzoso de la doctrina y de la moral católicas, que la *Escuela Mercantil* ha introducido en sus aulas, estuviesen realmente comprendidos en las auténticas y solemnes condenaciones de la Iglesia. Y, en todo caso, no vemos cómo ha podido dudar el colega, que semejante sistema era abiertamente contrario á las miras de la Iglesia, que contristaba el espíritu de esta Madre solícita y perjudicaba notoriamente á la sana enseñanza y á la perfecta educacion de sus amados hijos.

Nosotros nos proponemos abrir á presencia de *El Diario* los documentos pontificios para que el mismo los lea con sus propios ojos, y los considere y medite, y luego, puesta la mano sobre la conciencia, nos diga si realmente considera, ó no comprendida en las condenaciones de la Iglesia esa opinion de la cual afirma rotundamente que «está conforme con la moral católica.»

Si *El Diario* quiere examinar con sereno é imparcial criterio el espíritu y carácter propios y genuinos de esa escuela estable-

(1) SS. Dominus nostri Pii IX epistola, venerabilissimi fratris Hermannus Archiepiscopus Friburgensis in Diocesis, Pius Papa IX